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ПРОФЕСІЙНО-ПЕДАГОГІЧНА КУЛЬТУРА В КОНТЕКСТІ ПІДГОТОВКИ 
МАЙБУТНЬОГО ФАХІВЦЯ МУЗИЧНОГО МИСТЕЦТВА

В статті розглядається проблема вдосконалення професійної підготовки майбутніх фахівців музичного мисте-
цтва, особлива роль в якій приділяється розвитку професійно-педагогічної культури. Розкриваються та зіставля-
ються поняття педагогічна культура та професійна культура. Вивчено структуру професійно-педагогічної культу-
ри. Професійна культура фахівця музичного мистецтва представлена як багатогранне поняття, своєрідність якого 
обумовлює набір професійних якостей, які гармонійно інтегрують психолого-педагогічну та специфічну музичну 
підготовленість до майбутньої професії. 

Описано напрями підготовки майбутнього фахівця музичного мистецтва. В результаті доведено, що основою 
розвитку професійної підготовки майбутніх фахівців музичного мистецтва є формування естетичного досвіду, 
створення особливого творчого середовища та творчо-емоційного режиму роботи, розвиток співтворчості педа-
гога-музиканта і студентів. Зроблені висновки про необхідність продовження досліджень у площині з’ясування 
теоретико-методологічних основ розвитку професійної-педагогічної культури майбутніх фахівців музичного мис-
тецтва в процесі фортепіанної підготовки.

Доведено, що професійна культура є особистісною характеристикою педагога, що вміщує: сукупність про-
фесійних знань, умінь, навичок і досвід їх реалізації в професійній діяльності; здатність до творчого мислення 
та постійного самовдосконалення; професійно значущі якості. Саме від рівня сформованості професійної куль-
тури особистості як фахівця, її здатності до розвитку і вдосконалення своїх творчих можливостей у розв’язанні 
нестандартних завдань залежить якість виконання професійних обов’язків.

Ключові слова: професійна культура, педагогічна культура, розвиток професійної культури майбутніх фахів-
ців музичного мистецтва.

Постановка проблеми. Сучасна соціокуль-
турна ситуація характеризується низкою нова-
цій не лише в структурі та змісті системи освіти 
в цілому, але й в самому підході до освіти. Прі-
оритетом стає розвиток культури особистості 
та її творчих засад. Це зумовлює зміну поглядів 
на особистість майбутнього викладача, який 
покликаний позитивно впливати на духовне 
відновлення суспільства, підтримувати куль-
турні традиції, формувати морально-етичні 

ідеали зростаючого покоління. Наразі прохо-
дить трансформація ідеї «освіченої людини» 
в «людину професійної культури», що значить 
створення внутрішніх передумов для розвитку 
творчої індивідуальності. Відтак орієнтиром 
вищої мистецької освіти стає особистість май-
бутнього фахівця, який тяжіє до продукування 
інновацій, до саморозвитку та самореалізації. 

Не слід забувати й про те, що під впливом 
соціокультурних тенденцій змінюється також 
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внутрішня сторона професійного світу. Зараз 
виникає попит більшою мірою не на молодих 
учених-теоретиків, які можуть розмірковувати 
про актуальні проблеми, а на спеціалістів, які 
вміють на основі глибоких теоретичних знань 
і практичних навичок діяти в умовах реального 
життя. На місце усталеної ієрархії приходять 
новітні актуальні системи, чільне місце в яких 
посідає професійно-педагогічна культура. 

На тлі означених тенденцій виникає потреба 
в оновленні змісту вищої мистецької освіти.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Проблемі професійно-педагогічної культури 
фахівців присвячений науковий доробок: філо-
софів (К. Клаксон, А. Кребер, О. Пономарьов 
та інші), педагогів (О. Аніщенко, С. Гонча-
ренко, Н. Гузій, І. Попович, А. Мудрик, С. Ніко-
лаєнко, О. Попенко, О. Траверсе, А. Харченко 
та інші), психологів (Г. Балл, М. Боришевський, 
О. Газман, Л. Коваленко, С. Пухно, М. Савчин, 
В. Семиченко, Г. Улунова та інші).

Вивченням різних аспектів формування 
професійно-педагогічної культури майбут-
ніх фахівців, зокрема музичного мистецтва, 
займалися дослідники С. Гончаренко, Н. Гузій, 
М. Євтух, І. Зязюн, В. Огнев’юк, О. Олексюк, 
Г. Падалка, О. Попенко, О. Рудницька, Т. Тара-
сова, Т. Ткаченко, І. Шевченко, О. Шимова 
та інші. 

У своїх розвідках автори зосереджують увагу 
на концептуальних положеннях феномену про-
фесійної культури, визначенні її складників, 
обґрунтуванні педагогічних умов та особливос-
тей розвитку професійної культури в майбутніх 
фахівців у системі вищої освіти тощо. 

Однак недостатньо вивченими залишаються 
питання розвитку професійно-педагогічної 
культури майбутніх фахівців музичного мисте-
цтва, які мають бути готовими не лише тран-
слювати знання, а й створювати гуманне розви-
вальне середовище в освітньому процесі.

Мета статті – розкрити сутність і зміст 
феноменів «професійна культура», «профе-
сійно-педагогічна культура фахівця музичного 
мистецтва»; дослідити структуру професій-
ної культури; провести порівняльний аналіз 
понять «педагогічна культура» та «професійна 
культура»; розглянути напрями підготовки 
майбутнього фахівця музичного мистецтва; 
обґрунтувати деякі аспекти розвитку про-

фесійно-педагогічної культури майбутнього 
фахівця музичного мистецтва.

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. В сучасній теорії та практиці про-
фесійної педагогічної освіти багато авторів 
звертаються до культурологічного підходу, 
за якого професійна діяльність людини роз-
глядається в контексті філософського розу-
міння культури, а важливою складовою освіт-
нього процесу виступає оволодіння майбутнім 
фахівцем музичного мистецтва професійною 
культурою. В цьому сенсі професійну куль-
туру визначають як атрибутивну властивість 
професійної групи людей, що є результатом 
поділу праці та викликає виокремлення видів 
спеціальної діяльності.

Останнім часом професійно-педагогічне 
формування майбутнього викладача розгляда-
ється через поняття «професійна» або «профе-
сійно-педагогічна культура». У теорії педаго-
гічної освіти дані поняття означають сукупність 
професійно обумовлених вимог до вчителя 
і використовуються поруч з такими термінами 
як «професійна готовність», «професіоналізм», 
«педагогічна культура». В цілому характеризу-
ючи одну й ту ж проблему, ці педагогічні кате-
горії мають різні смислові відтінки і використо-
вуються в різних контекстах.

Саме професійність, як освіченість, ерудо-
ваність педагога-музиканта, що досягаються 
головним чином спеціальною академічною під-
готовкою, відрізняє професійно-трудову педа-
гогічну діяльність від непрофесійної, так званої 
«аматорської», якою широко і досить спішно 
можуть займатися дорослі люди на основі емпі-
ричних знань та власного досвіду без спеціаль-
ної підготовки і систематизованих знань. Тому 
значний інтерес дослідників до проблеми педа-
гогічної культури як важливої складової профе-
сійно-педагогічної діяльності є цілком законо-
мірним. Увага вчених спрямована на вивчення 
сутності і змісту професійної-педагогічної 
культури, розробки шляхів і способів її форму-
вання у майбутніх педагогів. 

У Короткому енциклопедичному словнику 
з культури наголошується, що професійна 
культура характеризує рівень і якість профе-
сійної діяльності, які залежать від соціально-
економічного стану суспільства й сумлінності 
в оволодінні певними знаннями, навичками 
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 конкретної професії та їх практичного викорис-
тання (М. Корінний, В. Шевченко, 2003. с. 173).

Український педагогічний енциклопедичний 
словник професійну культуру трактує як соці-
ально-професійну якість суб’єкта праці, яка 
включає сукупність принципів, норм, правил, 
методів, які сформувалися історично, регулю-
ють професійну діяльність людини. Основу 
професійної культури складають знання та цін-
ності, вироблені конкретною соціально-про-
фесійною групою та закріплені у традиціях її 
життєдіяльності (С. Гончаренко, 2011. С. 383).

На думку Г. Улунової (Г. Улунова, 2016. 
С. 17), професійна культура є універсальною 
для певної професійної галузі системою зна-
ків (професійних знань і технологій) та симво-
лів (норм і цінностей), поява яких виступає як 
результат діалогу між різними ланками профе-
сійного буття. 

Закономірно, що професійну культуру 
можна інтерпретувати як тип життєдіяльності, 
який притаманний суб’єкту професійної прак-
тики і постає як комплекс інноваційних ідей, 
забезпечує неперервний процес історичної 
наступності, професійного розвитку особис-
тості, а також збереження культурного спадку 
за постійного продукування творчих процесів, 
які суттєво впливають на стійкість сфери його 
професійної життєдіяльності. 

Структура професійної культури фахівців 
включає сукупність історично сформованих 
принципів, норм, правил і методів, які регулю-
ють професійну діяльність людини. За С. Гон-
чаренком, у її структурі можна виділити два 
блоки: професійно-організаційний (знання, 
вміння, досвід, майстерність) та соціально-
моральний (ціннісні орієнтації, морально-
вольові якості, котрі визначають ставлення до 
предмета, процесу, суб’єктів діяльності, засо-
бів і результатів праці) (С. Гончаренко, 2011. 
С. 383–384).

З позицій критерія суб’єкта культури Г. Улу-
нова підходить до розгляду професійної куль-
тури як макросистеми, мікросистеми та осо-
бистості. Дослідниця в професійній культурі 
вбачає комплексне динамічне особистісне 
утворення професіонала, що зумовлює високі 
якісні показники професійно-особистісного 
зростання та самореалізації суб’єкта професій-
ної діяльності (Г. Улунова, 2016. С. 21).

Підґрунтям професійної культури спеціа-
ліста є духовність і духовна культура, що від-
дзеркалюється у професійній діяльності. Нато-
мість професійна культура розглядається як 
певний ступінь оволодіння професією, тобто 
способами і прийомами вирішення професій-
них завдань на основі сформованості духовної 
культури особистості (В. Гладуш, Г. Лисенко, 
2014. С. 202–203).

Натомість Г. Балл (Г. Балл, 2003. С. 58) 
акцентує на таких важливих складниках профе-
сійної культури, як-от: творче здійснення праці 
(володіння стратегіями творчої діяльності, не 
лише зафіксованими у посібниках і довідни-
ках, а й неформалізованими, трансльованими 
у спілкуванні професіоналів особистісними 
знаннями; розвиненість професійної інтуїції); 
розвиненість професійно значущих компонен-
тів мотивації та самосвідомості на рівні, який 
дозволяє говорити про оволодіння духовністю 
професіонала. 

Зазначимо, що високий рівень професійної 
культури визначається розвинутою здатністю 
до вирішення професійних завдань, тобто роз-
виненим професійним мисленням і свідомістю. 
Водночас професійна культура не лише вияв-
ляє пізнавальні інтереси особистості, а й визна-
чає світоглядні установки, ціннісні орієнтації, 
загальні життєві принципи. 

О. Олексюк встановив набір якостей 
в структурі особистості фахівця музичного 
мистецтва, які дозволяють йому реалізовува-
тись у професійній сфері. З-поміж них: теоре-
тико-пізнавальна та вольова активність, знання 
музично-естетичного тезаурусу, оцінно-кри-
тична здатність, музично-мовна здібність, 
здатність до творчої самореалізації в процесі 
естетичного аналізу, інтерпретування та імп-
ровізації, сталий інтерес до художньо-творчої 
діяльності, прагнення до самовдосконалення, 
здатність до самоорганізації, саморегуля-
ції дій, сформованість ціннісних орієнтацій, 
комунікативні здібності, емпатійність, висо-
кий ступінь сформованості дослідницької 
культури, розвинені музично-творчі здібності, 
творча спрямованість особистості (О. Олек-
сюк, 2006. С. 165–171). 

У сфері професійної освіти важливе місце 
посідає підготовка фахівця музичного мисте-
цтва, яка має виражену специфіку та поєднує 
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педагогічну та музичну складові його майбут-
ньої діяльності. 

Завдяки діяльності фахівця музичного мис-
тецтва відбувається проникнення в освітній 
процес «живого» музичного мистецтва як спе-
цифічної предметності, чим вирізняється діяль-
ність педагога-музиканта від діяльності педаго-
гів інших спеціальностей. 

У межах нашого наукового пошуку профе-
сійну культуру фахівця музичного мистецтва 
розглядаємо як складне особистісне новоутво-
рення, своєрідність якого визначає набір про-
фесійних якостей, які гармонійно інтегрують 
психолого-педагогічну та специфічну музичну 
підготовленість до майбутньої професії. 

Розвиток професійної культури майбутнього 
фахівця музичного мистецтва відбувається 
в процесі цілеспрямованого навчання в закладі 
вищої мистецької освіти, метою якого є підго-
товка професійно компетентної, творчої осо-
бистості, в якій превалюють духовно моральні 
якості, яка здатна успішно вирішувати постав-
лені завдання. Це передбачає високий рівень 
дисципліни та самоконтролю, відповідальності 
та прагнення до самовдосконалення. Фахівцю 
музичного мистецтва важливо бути теоретиком, 
музичним істориком, виконавцем, який доско-
нало володіє інструментом, щоб завжди спря-
мовувати увагу своїх учнів у потрібне русло.

Зважаючи на різнобічність діяльності 
фахівця музичного мистецтва, його підготовка 
здійснюється у кількох напрямках. З одного 
боку, майбутні педагоги-музиканти отримують 
загальнопрофесійну підготовку, вивчаючи такі 
навчальні дисципліни, як: педагогіка, психоло-
гія, історія України, філософія, правознавство, 
іноземна мова, інформаційно-комунікаційні 
технології тощо. А з іншого боку, вони опано-
вують професію на заняттях з різних музичних 
дисциплін як практичного, так і теоретичного 
плану: спецінструмент, диригування, історія 
музики (історія української музики), форте-
піано, музична педагогіка, музична психо-
логія, музична теорія і практика (поліфонія), 
оркестрово-ансамблевиий клас (камерний 
ансамбль), концертмейстерський клас, фортепі-
анний дует, принципи модульно-цифрової орга-
нізації музичної тканини, інтерактивні техно-
логії навчання музичного мистецтва, музична 
критика, українські фортепіанні школи, мето-

дологія професійної музичної освіти, методика 
мистецтвознавчих досліджень, історія україн-
ського фортепіанного мистецтва тощо. 

Для успішного професійного становлення 
фахівця музичного мистецтва неабияке зна-
чення має неперервність освіти. Задля реалізації 
цього процесу необхідна здібність до рефлексії, 
адекватне ставлення до себе та своїх досягнень. 
Так формується мотивація педагога-музиканта 
до самовдосконалення. Велике значення має 
також накопичення естетичного досвіду, який 
трансформується в потребу. Відтак у молодого 
фахівця виникає стабільне бажання естетично 
самовдосконалюватись.

Помітну роль у процесі накопичення есте-
тичного досвіду відіграє середовище, його 
об’єктивні характеристики чуттєвого сприй-
мання, та ступінь художності, яка визначає 
об’єм та якість естетичного досвіду. Саме педа-
гогічно організоване творче середовище є най-
більш досконалим видом культурного музич-
ного середовища, його вищим щаблем.

У період навчання в Інституті мистецтв Рів-
ненського державного гуманітарного універси-
тету студенти отримують можливість не лише 
оволодіти спеціальними знаннями та вміннями, 
але й накопичити досвід соціальних і профе-
сійних відносин, сформувати світогляд творчої 
особистості, життєві установки та професійно-
ціннісні орієнтації. В такому середовищі май-
бутній педагог-музикант, долучаючись до від-
повідної культури, стає її носієм. 

Особлива увага в Інституті мистецтв зверта-
ється також на творчу взаємодію викладача зі 
студентами як результат спільної продуктивної 
діяльності, що передбачає продуктивне спілку-
вання викладача і студента та спільне перетво-
рення дійсності, більш того, створення нової 
педагогічної реальності, в результаті якої від-
бувається творче взаємозбагачення.

По суті формування особистості відбува-
ється упродовж усього життя, однак у закладі 
вищої мистецької освіти закладаються основи 
тих якостей спеціаліста, з якими він згодом уві-
йде в нову для нього атмосферу професійної 
діяльності.

Висновки. Отже, ми дійшли висновку про 
те, що однією з значущих складових духовної 
культури особистості є професійна-педагогічна 
культура, яка тлумачиться як найбільш доскона-
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лий прояв соціокультурної діяльності людини. 
При цьому вона концентрує і відображає най-
кращі особистісно-професійні якості та розви-
ток творчого потенціалу людини.

В Інституті мистецтв Рівненського дер-
жавного гуманітарного університету забез-
печується музична, загальнокультурна, 
педагогічна та виконавська підготовка педа-
гогів-музикантів.

Багатовекторний характер професійно-
педагогічної культури майбутнього фахівця 
музичного мистецтва реалізується в процесі 
цілеспрямованого навчання в закладі вищої 

музичної освіти, що передбачає системне вза-
ємопроникнення найбільш актуальних в сучас-
ному світі напрямів освіти, а саме: забезпечення 
неперервності освіти, розвиток естетичного 
досвіду, створення особливого творчого серед-
овища та творчо-емоційного режиму роботи, 
розвиток співтворчості педагога і студентів. 

Подальші наукові пошуки можуть бути 
спрямовані на поглиблення та розширення 
аналізу теоретико-методологічних засад роз-
витку професійно-педагогічної культури май-
бутніх фахівців музичного мистецтва в процесі 
навчання гри на інструменті. 
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PROFESSIONAL AND PEDAGOGICAL CULTURE IN THE CONTEXT  
OF TRAINING THE FUTURE SPECIALIST IN MUSICAL ART

The article deals with the problem of improving the professional training of future specialists in musical art, a special 
role in which is given to the development of professional culture. The concepts of pedagogical culture and professional 
culture are revealed and compared. The structure of professional culture is studied. The professional culture of a music 
specialist is presented as a multifaceted concept, the originality of which determines a set of professional qualities that 
harmoniously integrate psychological, pedagogical and specific musical preparedness for the future profession.

The directions of training a future specialist in musical art are described. As a result, it is proved that the basis for 
the development of professional training of future specialists in musical art is the formation of aesthetic experience, 
the creation of a special creative environment and creative and emotional mode of work, the development of co-creation 
of a music teacher and students. The conclusions are drawn about the need to continue research in the field of clarifying 
the theoretical and methodological foundations for the development of professional culture of future music specialists in 
the process of piano training.

We should not forget that under the influence of socio-cultural trends, the inner side of the professional world is 
also changing. Now there is a greater demand not for young theoreticians who can think about actual problems, but 
for specialists who are able to act in the conditions of real life on the basis of deep theoretical knowledge and practical 
skills. The established hierarchy is being replaced by the newest and most relevant systems, in which professional culture 
occupies a prominent place.

It has been proven that professional culture is a personal characteristic of a teacher, which includes: a set of professional 
knowledge, abilities, skills and experience of their implementation in professional activities; ability to creative thinking 
and constant self-improvement; professionally significant qualities. The quality of the performance of professional 
duties depends on the level of formation of the professional culture of an individual as a specialist, his ability to develop 
and improve his creative abilities in solving non-standard tasks.

Key words: professional culture, pedagogical culture, development of the professional culture of future music 
specialists.


